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REFERÁTY A RECENZE 
Jaro Křivohlavý 

CLOV~K A STROJ 

úvod do inženýrské psych ologie 
PTáce, Praha 1970, 250 s. 

J. Křivohlavý patří mezi průkopníky 
inženýrské psychologie u nás. Jako jeden 
z prvých upozorňoval již v padesátých 
letech v řadě populárních článJro i od
borných studií na ve lký ek onomický, ale 
i humanitní význam uplatnění psycholo
gie v konstrukci strojů a pří zlepšo vání 
podmlnek pracovního prostředí. Své vlast
ní bohaté zkušenosti podložené různými 
experimentáloimi i praktickými závěry 
z řešení pr ovozních expertizních úkolů a 
doplněné řadou literárních poznatků z 
této oblasti shrnul do pub lik ace nazvané 
"Clověk a stroj " . Na rozdíl od pojeli inže
nýrské psychologie sovětské školy před
stavované hlavně B. F. Lomovem (jeho 
publíkace byla přeložena do slovenštiny 
v roce 1966), chápe Kňvohlavý inženýr
skou psychologií šířeji. Vedle psycholo 
gických aspektů v systémech člověk-stroj 
bere v úvahu i aspekty fyziologické a 
antropometrické. To spíše odpovídá u nás 
dnes již za vedené ergonomii, jakožto in
ten:llsctplinárnímu přístupu k integrova
nému stud i u člověka ve vztahu k tech
nickým prostředkům. 

Okolnost, že publikace vyšla v odbo 
rářském vydavatelství (knižnice vědec
kého řízení), tzn. že je určena vedoucím 
technickým pracovníkům, konstruktéru m , 
racionalizátorum atd, určila nepochybně 
i zPUSOb zpracováni Mezi dvěma extrém
ními způsoby zpracováni této tematiky , 
buď jako pouhého přehledu inženýrsko
psychologických parametru pro konstruk 
ci strojů bez nále žitého odborně poznat
kového zdůvodnění, nebo jako přemíry 
odborných výkladu psychologické pova
hy , z nichž je obtížné odvodit konkrétní 
závěry pro technické projekty a záměry, 
volll auto r optimální střední cestu . Nor
mativním požadavkum v každé relativně 
samostatné části ergonomie (jako jsou 
informační procesy, ovládání, konstrukce 
z hlediska tělesných rozměrů atd.) před
chází nezbytný výklad příslušných odbor
ných pojmů, funkcí či mechanismů. 

Jeho rozsáhlá tematika ergonomie j e 
log i cky roztříděna do sedmi kapitol. Ob
sahově se týká za prvé obecnějších vý
chodisek studia systému člověk-stroj 
s přehledem funkcí člověka jako-Ito in
formačního a energetického subsystěmu, 
včetně kritérií hodnocení (spolehlivost, 
udrlovateln ost , pohoto vost ). Za druhé 

jsou probrány speciální problémy syst-é
mů jednoduchých (dyáda člověk-stroj} 
a slož itých. 

V úvodní kapitole je vyložen a systé
mová koncepce moderní erg onomie (která 
má v popisu, analýze i hodnocení prvo
řadý význam) a způsoby modelováni . Mo
dely rozděluje autor do čtyř kategorií 
(prostorové, grafick é, algoritmické a erg o
nom i cké). Toto děleni je dost neobvyklé 
a j eh o jednotlivé skupiny se překrývají 
(např. grafické s ergonomickými ). Cást 
o spolehlivosti. která je jednou . z meri
torních stránek systémů člověk-stroj, si 
zas loužila vice pozornosti , již vzhledem 
k tomu, že je tu k dispozici řada zahra
ničních výzkumnýc h i empirických po
znatků, jež zatím v české literatuře ne
byly uveřejněny (vi z napt. statistické 
metody hodnocení spolehlivost i člověka 
apod.) . 

Pokud jde o algori tmické funkční mo
dely řízeni systému uvádí autor Ljapu
núv způsob al goritm ické ho záp isu, který 
- soudím - je pr o účely popisu řízeni 
systémů méně vhodný a je pouhou li
neární formou zá pisu blokového schéma
tu. Existu je řada dalších způsobů popisu 
nejen řízeni (tj. akcí člověka), ale celého 
systému, o nichž se však outor nezmi
ňuje. Jsou uveřejněny např. v publikaci 
Morganově a kol., McCormickově atd. 

J ádr o knihy tvoří kapitoly UL -IV. , kde 
jso u uveden y a zdůvodněny .,lidsk é pa 
rametry" pro konstrukci strojil i složi
tých techni ckých soustav, řldicich kabin , 
velínů atd. Tato část má velký praktický 
význam zejména pro konstruktéry , pro
jektanty a raci onalizátory. K přehlednosti 
přispívá grafické členění všech stati a 
velké množství obrázků , grafů a ta bulek . 

Publikace J . Křivohlavého je přesvěd
čivým do kl a dem efekt ivnosti a společen
ské užitečnosti psyc hologie. Mimo tech
nick ých pracovníků je jí možno doporu
čit též zá vodním lékařům. hygienikům, 
ale i studentům, kteří se specializuji na 
psychologii práce. O. Matoušek 
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Tento soubor prací devíti pracovníků 
ústavu experlmen tálnej psychológie SA V 
v Bratislavě je první slovenskou mono
grafií o vizuálním vnímání. 


